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PYMES
MÁS COMPETITIVAS
Con un nuevo sistema de gestión
(World-Class SMEs through a New Management Approach)

EL TEMA

Las empresas pequeñas y medianas no encuentran, la mayoría de las veces, ayuda en los enfoques y ejemplos de libros de administración escritos la mayoría de las veces en países desarrollados. Cuando un gerente en una pequeña empresa cafetera o un empresario con un comercio minorista en una ciudad no muy grande tienen problemas, los ejemplos de Coca-Cola, General Electric o Toyota pueden no serle útiles. Cuando un gerente de una empresa mediana o grande en Latinoamérica enfrenta restricciones de tecnología o infraestructura, legislación cambiante del Gobierno, incertidumbre, personal con una cultura especial, conocer las soluciones usadas por empresas similares en contextos similares pueden serle más beneficiosas que saber lo que hizo una gran empresa multinacional. Aun en Estados Unidos o Italia las empresas pequeñas tienen problemas específicos.

A través del análisis de casos y su experiencia de trabajo en 24 países el expositor llega a conclusiones interesantes que permiten de proponer un enfoque que puede ser útil en empresas de varios países: EE.UU., América del Sur, América Central y México. Menciona algunos hallazgos que fueron publicados en uno de sus libros recientemente.
OBJETIVOS Y BENEFICIOS PARA EL PARTICIPANTE

El seminario analiza:

·  Cómo evaluar la competitividad de la empresa, como paso anterior a imaginar acciones de mejora.

·  Qué enfoques de innovación pueden usarse. Se describe brevemente diversos modelos.

· Experiencias de los diferentes autores.

· Conclusiones y recomendaciones generales para una PYME.

· Fuentes de información para estas empresas. 

METODOLOGÍA:

Muy activa, centrada en el participante, con continuo debate de conceptos y aplicaciones

 MATERIAL A ENTREGAR. 
 Cada asistente recibirá la copia de las diapositivas mostradas.

Si lo desea podrá comprar la segunda edición del libro publicado por Editorial Norma en Diciembre de 2004 y una publicación disponible en Internet publicada en 2005.

DIRIGIDO A:

Interesados en la pequeña y mediana empresa: empresarios, gerentes, profesionales, personal clave de diferentes sectores de una PYME. 

 FECHAS Y HORARIOS.

El seminario se desarrollará en fecha a determinar. 
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RODOLFO EDUARDO BIASCA 

Detalles en www.biasca.com 

Estudió y trabajó en 24 países (conoce 60). Desde hace dos años está residiendo en  Estados Unidos. Ha tenido una intensa vida profesional como gerente, consultor y profesor en más de 200 organizaciones. Se resumen aquí sus principales antecedentes.
* Ingeniero Industrial. Master y Doctor en Administración de Empresas. Estudió en las universidades de Buenos Aires, Stanford, California (Berkeley), Harvard, Pennsylvania (Wharton), Northwestern (Kellogg), Columbia, New York y Minnesota. Realizó cursos en Japón (AOTS), Francia (INSEAD) y Alemania.    
* Gerente. Fue Gerente General de Intermetra Corporation (New York, EE.UU.); Gerente General de la Cia. de Seguros La Franco Argentina; Director  de Administración y Finanzas de Via Valrossa/Via Lorenz. También fue Gerente de Bagley y Cia. Gillette de Argentina e Ingeniero de Sistemas de Siemens Argentina y Siemens AG (Alemania). Actualmente es Chief Operating Officer de E-Libro Corp.
* Consultor de Empresas. Presidente de Biasca & & Associates Inc., USA, empresa americana especializada en negocios internacionales entre empresas de USA, Europa, China e India y de R.Biasca & Asociados, empresa consultora argentina especializada en capacitación gerencial y asesoramiento en cambio empresarial en Latinoamérica.  Integrantes del Valuation Research Group.  Asesoró a 70 empresas en forma directa. Trabajó como Consultor en el Banco Mundial y en las Naciones Unidas. Fue acreditado como consultor por la Alliance of Professional Engineers (USA).

* Fue Profesor de la Colorado Technical University, en Colorado Springs, Colorado, en el tema de Gestión de Cambio (Managing Organizacional Change)y actualmente dicta seminarios en el Koubek Center de la University of Miami.
Profesor visitante de diversas universidades en América Latina. En total, fue profesor universitario de grado, postgrado, educación a distancia y extensión en 57 universidades en 20 países (en Argentina, EE.UU. y otros países iberoamericanos). Ex-Vicedecano en la Universidad de Belgrano (Argentina).

Dictó unos 500 seminarios de capacitación gerencial y conferencias. Condujo 70 programas de capacitación internos en empresas.

* Autor de los libros “¿Somos Competitivos?  Análisis estratégico para crear valor.” (Octubre 2001, Abril 2002, Agosto 2004), “Resultados. La fórmula para crecer en el vértigo competitivo” (Sep.2000, Agosto 2004), “Resultados. La Acción: de las ideas a los hechos concretos” (Octubre 2000, Septiembre 2004) En total escribió 13 libros (10 como único autor), 42 fascículos y 150 artículos.  Autor del libro de texto “Gestión de Cambio” que estará disponible como e-libro, con la posibilidad de impresión a pedido en Septiembre 2005. 
Coautor del libro “Un Nuevo Sistema de Gestión para lograr PYMES de Clase Mundial”; Segunda Edición:2004.
 





                                                                 Temario





A. PYMEs de CLASE MUNDIAL.


    - La necesidad de una mayor competitividad en todo tipo de organizaciones. 


    - Las tres etapas para hacer más competitiva la empresa.





B. FASE 1.  SOMOS COMPETITIVOS?


   - Cómo realizo el análisis?  Cuál es la gravedad de la situación? Cuánto tiempo tenemos para mejorar los resultados?


   - Que cambio necesitamos? 


   - Particularidades de las PYMES.


 Ejemplos. 


 Mini-taller de discusión sobre el grado de competitividad de algunas de las empresas presentes











C. FASE 2. LA FORMULA  PARA BUSCAR MEJORAS  SIGNIFICATIVAS.


  - Cuál es la “fórmula” para mi empresa? 


  - Qué enfoque, qué metodologías usar? 


  - Innovaciones típicas. Utilización de la revolución tecnológica.


  - La fórmula para que una PYME alcance nivel de competitividad internacional.


     Modelo Lajaconet y  Modelo Biasca: características y limitaciones. El aspecto cultural. 


 Ejemplos del mundo aplicables a este país


 Mini-taller de discusión sobre posibles propuestas para mejorar las empresas presentes








D. FASE 3.  LA ACCIÓN: DE LAS IDEAS A LOS HECHOS CONCRETOS.


  - Las fases imprescindibles.


  - Los problemas de la implantación: recomendaciones prácticas en empresas culturalmente heterogeneas.


  - Ejemplos y casos.








E. QUE EXPERIENCIAS HAY?


  - Las experiencias de R. Biasca.


  - Qué lecciones se pueden aprender? 


  - Las 10 características comunes de una PYME  según la investigación realizada y los casos concretos relatados en el nuevo libro sobre PYMES 





F. BIBLIOGRAFÍA


   Comentarios sobre lo mejor publicado en los últimos tres años.


   Fuentes de información en Internet.





G. DEBATE


   Aplicaciones de los conceptos a las empresas del país y la región. 
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